Dokument końcowy 

Konferencji UTW Warmii i Mazur w Działdowie 

 w dniach 16-17 kwietnia 2012r.

Zgromadzeni na Wojewódzkiej Konferencji Uniwersytetów Trzeciego Wieku Warmii i Mazur w Działdowie w dniach 16 i 17 kwietnia 2012 r. z okazji Europejskiego Roku Aktywności Osób Starszych i Solidarności Międzypokoleniowej oraz Roku Uniwersytetów Trzeciego Wieku delegaci UTW województwa Warmińsko-mazurskiego, których lista stanowi załącznik do niniejszego dokumentu – ogłaszają :

DEKLARACJA:

· UTW Warmii i Mazur gotowe są  do podejmowania  wyzwań jakie niesie zjawisko starzenia się społeczeństw  Europy, oraz zwiększające się aspiracje osób starszych do  godnego życia  i twórczego spędzania czas

· UTW będą kreować i popierać wszelkie formy działania seniorów 
o charakterze samopomocowym, w tym rozwój wolontariatu na rzecz innych seniorów wymagających pomocy, oraz rozwijać  współpracę z młodym pokoleniem;

· UTW będą wspierać i realizować  programy adresowane do ludzi IV wieku, tj. o ograniczonej samodzielności ruchowej i społecznej, zlecane im jako zadania samorządowe;

· UTW będą rozwijać i promować wszelkie formy poradnictwa prawnego, konsumenckiego, psychologicznego dla seniorów sprzyjające i pobudzające wydłużanie  aktywności  społecznej seniorów,

· UTW będą promować i wspierać   rodzinę, jako podstawową komórkę społeczną , w której senior powinien mieć oparcie we wszelkich trudnych sytuacjach;

· UTW będą budować pozytywny wizerunek osób starszych, jako samodzielnych, pełnoprawnych i aktywnych obywateli, mających wpływ na sprawy społeczne, polityczne i kulturalne Państwa;

· UTW będą rozwijać rzecznictwo interesów i propagowanie przestrzegania praw obywatelskich środowiska seniorów, wobec administracji publicznej, służby zdrowia, instytucji polityki społecznej.

· UTW występują z inicjatywą dalszego zacieśnienia współpracy z lokalnymi ośrodkami akademickimi oraz organami samorządu terytorialnego;

Dla realizacji powyższych celów potrzebne są działania i środki dlatego kierujemy:

APEL do:

Władz Centralnych o:   

· Zapewnienie w budżecie Państwa środków finansowych na wspieranie działań Uniwersytetów Trzeciego Wieku i innych organizacji pozarządowych działających na rzecz seniorów;

· Przyznanie dla Uczelni wyższych wspierających UTW, grantów dla pokrycia kosztów dojazdu wykładowców Uczelni do oddalonych miejscowości,

Uczelni wyższych o:

· Wspieranie UTW kadrą naukową dla zapewnienia odpowiedniego poziomu kształcenia. Postulat ten dotyczy szczególnie UTW w małych miejscowościach oddalonych od siedzib uczelni.

Władz i samorządu Wojewódzkiego o:  

· Wzmocnienie instytucjonalne Uniwersytetów Trzeciego Wieku ze środków publicznych zarówno w zakresie techniczno-organizacyjnym jak i kadrowym

· Wsparcie podnoszenia kwalifikacji kadry zarządzającej uniwersytetami, dbałości o wysoki poziom merytoryczny programów; wizerunek i wysoki prestiż UTW;

· Wspieranie kampanii promujących aktywność obywatelską  seniorów 
i innowacyjnych dokonań UTW na terenie województwa.

Władz i samorządów miast i gmin o:

· Udostępnienie  lokali komunalnych na biura i prowadzenie działalności statutowej nieodpłatnie lub na preferencyjnych warunkach finansowych;

· wyposażenie w sprzęt elektroniczny ułatwiający komunikację i dostęp do informacji, e-learningu, wirtualnych Uniwersytetów Trzeciego Wieku itp. form dostępu do wiedzy;

· Zlecanie UTW zadań samorządowych które są zbieżne z celami statutowymi Uniwersytetów.

· Powoływanie Rad Seniorów miast i gmin i zapraszanie do pracy w tych gremiach przedstawicieli UTW.

· Uchwalanie i wdrażanie Programów wspierania aktywności i zapobiegania wykluczeniu seniorów. Uwzględniania w tych działaniach roli UTW.
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